Защитите свой дом

С каждым днем в Алтайском крае становится теплее. По данным синоптиков, в дневное время в регионе установятся стабильно положительные температуры, а это означает активизацию снеготаяния.
Нередко с наступлением тёплой весенней погоды и таянием снега происходит подтопление подвалов и подпольных помещений жилых домов, надворных построек, приусадебных участков.
К сожалению, многие владельцы частных домов не принимают действенных мер пока ситуация не станет критической. В результате – огромные лужи, грязь, сырость в доме и вокруг.

Однако своевременно предпринятые меры могут помочь собственникам жилья уберечь свое имущество от повреждения водой.
Для этого необходимо:

- очистить придомовую территории от снега, провести его рыхление с целью таяния;

- выкопать водоотводы, заранее предусмотреть гидроизоляцию погребов и подвалов;

- вывезти снег с подворий;

- очистить от снега и наледи канавы, сточные желоба, ливневую канализацию, водопропускные трубы;

- предусмотреть водооткачивающие средства: бытовые электронасосы (по возможности), ведра, лопаты и запастись мешками с песком.

Помните, что забота о собственном подворье – личная ответственность каждого хозяина!

В преддверии предстоящего паводка стоит задуматься о страховании домов, гаражей, производственных помещений и другого имущества от рисков его повреждения или утраты и бед, ожидаемых в связи с предстоящим паводком. Актуальность наличия страховки в связи с высокими рисками повреждения имущества талыми водами и подъемом уровня воды в реках бесспорна, так как обладание такой страховкой является гарантией возмещения причиненного паводком ущерба.

В разделе портала органов местного самоуправления района «Гражданская оборона и защита населения и территории от ЧС» размещены памятки с правилами безопасности и мероприятиям по защите жизни и сохранению здоровья своего и своих близких, минимизации последствий подтопления, снижению ущерба и сохранению имущества, которые население может предпринять и провести самостоятельно как в ходе, так и по окончании паводка. Памятки по правилам оказания помощи при утоплении и правилам безопасного поведения на водных объектах и др.

